



秀场搭档

默契夺冠各不同

◆◆
伊素达素文摄

在许多人看来，秀场充满了艺术感，身处其中的人，无论是设计师还是模特，又或者是摄影师，因为各自非同寻常的个性，常常很难接受彼此。其实不然，时尚的发展不仅因为它的个性化，也因为它的包容度，Dolce 和 Gabbana 早已是顶级设计搭档的代表，而这样的秀场佳话在近期的本土上海同样不乏一二。



■ 大赛获奖作品



他叫江澄，她叫俞雯珺，就在今年9月22日之前，没有人会把他们联系在一起。作为第十六届中国真维斯杯休闲装设计大赛东部赛区的冠军，也是北京总决赛中成

绩最好的上海选手，我们第一次将目光投向这对年轻设计搭档的身上，因为那组名为ABC的ABC次方的时装，更因为他们独特的设计风格。

江澄

关于布的解构

考大学时，已决定学设计的江澄报考了9所艺术类学校，可没想到，抱着“能进一所就不错了”想法的他竟收到了6份录取通知书，最后他选择了东华大学。江澄说自己当时并没考虑太多，只是因为高一时曾参加过这里的专业考前班，所以有些感情。让他没想到的是，进来后才发现，“学的是我想不到的东西”。江澄一直以为他们会和其他普通班一样，着重服装画的修炼，追求“越美越好”，可事实上，“我们学得最多的是工艺，还有制板，什么事都要自己从头到尾做，就像训练裁缝一样。”江澄并不否认，在大学的头三年里，他对这种合作办学的印象并不太好。依照规定，大四的一年是要在日本度过的，“到了那里我才发现，那边的学生和我们一样，注重的是工艺的扎实，而我从来没有对这些知识整理过。”而在后来的比赛中，江澄接触到了许多其他院校的设计师，他意识到：“我跟他们的思路有很大的差别，他们似乎对美的感受非常强，至少服装画很美，像艺术品一样。而我是先定款式再去做的，往往造型奇特，很惹眼。”比赛中，江澄选择了用一块布，自下而上的制作，简单来说，他设计的衣服裁开后可以拼成一块完整的布。他说这一想法多少是受到日本设计大师三宅一生的启发，他将作品主题定名为ABC的ABC次方，不难看出其中强烈的解构主义意味。

俞雯珺

自己的“特别论”



雯珺很爱笑，采访中一直充满了她的笑声，气氛很愉快。和江澄一样，刚入大学时，她也着实迷茫了一段时间，“我的生活和我想的完全不一样了，每天都是设计效果图，打板也要自己做，非常枯燥。”这样的情绪大概有半年的时间，而事情的转折是因为自己设计出了一件在当时看来比较不错的衣服。“颜色是递进的，我用了黑色和蓝色，裙摆上有突出的小三角，走起来会一动一动的。”雯珺描述着，这件衣服的诞生让她开始觉得自己还是有可能设计出一些有意思的东西的，虽然“现在看来蛮幼稚的”，用她自己的话说，她并不是一个十分乖的学生，如果要用叛逆来给自己打分的话，她会给自己打8分。雯珺说自己一直是个对设计很有兴趣的女生，不仅是时装，还包括建筑，只是因为觉得自己是女生，才放弃后者选择了前者。不仅如此，她还对我说：“我以前非常想当导演，觉得导演是在全方面表达自己的思想，而服装设计可能更含蓄、神秘一点。”她说后来觉得这样也不错，毕竟女生总有一点可爱的“小小心”，“不想别人知道自己在想什么。”尽管如此，她并没有放弃当导演的念头，她说：“以后可以的话，我想拍部小成本的电影。”说到设计，雯珺希望自己做到特别，“有比较特别的店，开在特别的街上，特别要有合适的人穿！”她这样解读自己的“特别论”。

后记

想了很久用什么语言来形容这些秀场中人的彼此关系，组合？他们却有各自的事业，只是同时享受着彼此的合作。朋友？似乎又不足以说明他们对对方事业上的欣赏。也许还是开篇中，中国那句古话最为贴切——识英雄，重英雄。而时尚秀场的华美也就在这惺惺相惜中愈发地绽放。

名师新人 联袂“秀中秀”

新老碰撞总是能擦出不一样的创作火花，如果说在这方面，近期上演的明星版《红楼梦》是演艺界代表的话，那时尚界最近也有一场声势不小的视听盛宴，那就是由沪上知名本土时装设计师吉承等人，联袂国内时尚界摄影新锐孙郡带来的“秀中秀”。

孙郡 老上海情结

虽然不及前者那么声势浩大，有众多明星助阵，但同样是名师搭配新人的新鲜组合，加上“秀中秀”的创意表现，还是让这场紧接时装周登场的上海鑫鑫创意产业集聚区开幕活动吸引了众多嘉宾及时尚人士的关注。刚刚粉刷完毕的创意园区墙壁上，挂满了新锐摄影师孙郡的时尚摄影作品，作为新人的他对于自己的首次个人作品展也是十分看重，“昨天（指展出前一天）我一直在那边看着工人挂作品，后来又去拍片，一直忙到今天早上6点多才休息。”他对我说。谈到对摄影的钟爱，学平面设计出身的他说：“我不知道为什么会喜欢摄影，画画可以在白纸上全部由你想象，由你做。而摄影是一个再创造的过程。”他坦言道，在中国美院的8年多，让他接触到了许多，包括写实油画等，通常都是用相机先拍片子，再用投影仪投到布上作画，而这刚好激发了他的摄影兴趣。从当天展出中不难看出孙郡照片中浓浓

■ 上海的味道
孙郡的作品多半带有老



的中国情结，一个个身着现代华服的妙龄少女，或身处古老的上海街景，或躺卧在老手艺人破旧的理发椅上；或身系气球漂浮在空中，或仰躺在田地，临水而栖……这些充满想象力和构图感的照片成了当天会场最亮眼的装点。

吉承 引领异域风

既然号称“秀中秀”，只有摄影展当然是不够，空出的场地预示了其中大有名堂。果然，就在这个挂满孙郡摄影作品的空间场地中，身着各类时装的模特在充满节奏感的乐声中逐一出场，漫步于一幅幅的摄影作品中，上演了一场名副其实的“秀中秀”。这一次，吉承在自己的08秋冬作品中用了大量鲜艳异域色彩的大胆镶嵌，一反以往同一件作品只做两个颜色的传统，有些地方甚至出现了3个以上的颜色，她说这些灵感正是来自于“丝绸之路”，“我一直觉得这是个了不起的举动和可传诵的史迹。所以我翻了些资料和听了很多音乐唱片，又碰巧父母去新疆旅游回来送给我一个雕琢精致的冬不拉胡琴，上面的花纹充满异域风情，这些都深深地吸引了我。”除了色彩的考虑，在剪裁的细节上她也用了伊斯兰服装的特点去表现这个纯朴的民族的特质，比如印花布及开衫的编织效果，让现场的人们感受到了浓浓的异域风情。同时，作为一名专业的设计师，她还大胆预测

受2008年北京奥运的影响，运动元素会成为下一季的流行点，而环保材料的运用则是大势所趋。



■ 带有浓浓异域风情的“秀中秀”

合作上演“老友记”

有趣的是，作为当晚的两大主角，设计师吉承和摄影师孙郡竟还是合作多年的搭档兼好友。事实上，人们了解孙郡，喜欢上孙郡的作品，有很多也是通过他为吉承拍摄的时装大片。所以当问到在众多展出作品时，谈到对彼此合作的印象，两位老友的口吻也是出奇的相似，吉承说：“我第一次看到孙郡的作品时就满喜欢，我们的东西中都有很现代中国的感觉。当时别人也觉得我们的合作是顺理成章，他总是很快理解我的意思，而且他想拍的就是我想要的效果，我们的合作不需要太多语言的沟通。”而孙郡则说：“我们两人想问题的方式往往很像，很有默契，她的时装往往是一个故事，一种形式，甚至是段历史。”互挺之心可见一斑。当然，无论是怎样的形式，无论是怎样的默契，人们在意的往往是能不能欣赏到一场精彩的演出，而从当天的效果来看，显然，这场别开生面的“秀中秀”足以让人满意。